

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报  
国内统一刊号：  
CN33-0003  
新闻热线：  
87000000

2015年5月 星期六  
30 农历乙未年四月十三  
二十芒种  
天气：阴有阵雨转阴天；偏北风3级；27℃-20℃；  
市区空气质量预测：优至良

今日4版  
总第14529期  
中国宁波网：www.cnnb.com.cn  
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

## 习近平主持中共中央政治局会议 审议《中国共产党党组工作条例(试行)》

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日召开会议，审议通过《中国共产党党组工作条例(试行)》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，中国共产党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，必须有坚强有力的组织制度保障。在国家机关、人民团体、经济组织、文化组织、社会组织和其他组织领导机关中设立党组，是确保党的理论和路线方针政策得到贯彻落实的重要途径，体现了我们党独特的政治优势、组织优势、制度优势。在革命、建设、改革各个历史时期，党组制度都发挥了

重要作用。当前，贯彻落实全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党战略布局，必须牢牢坚持党的领导，把党的建设放在更加突出位置，进一步完善党组制度，提高党组工作制度化、规范化、程序化水平。

会议认为，《条例》对党组的设立、职责、组织原则、议事决策等作出全面规范，对监督检查、责任追究提出明确要求，是党组工作方面一部基础性党内法规，是党组设立和运行的总依据总遵循。《条例》的制定和实施对进一步规范党组工作、加强和改善党的领导、更好发挥党的领导核心作用、巩固

党的执政地位、提高党的执政能力具有十分重要的意义。会议同意公开发布《条例》全文。

会议强调，各级党委要从全面从严治党、制度治党、依规治党的战略高度，充分认识加强和改进党组工作的极端重要性和现实紧迫性，加强对《条例》实施的组织领导。要抓好《条例》的宣讲解读和学习培训，使各级党组织和广大党员干部特别是领导干部深刻理解和《条例》精神，准确把握《条例》主要内容，增强做好党组工作的能力。要加强督促落实，确保《条例》各项规定要求落到实处。

会议还研究了其他事项。

# 一步一履总关情

## ——习近平总书记浙江考察纪实

浙江日报记者 周咏南 应建勇 毛传来

习近平总书记饱含深情地说，我在浙江工作了6个年头，跑了所有的市、县(市、区)，去了许多乡镇、街道、社区、农村，也去了许多企业和学校。这次来，我很想多走几个地方，多看看浙江的变化，多看看浙江的干部群众。希望浙江努力在提高全面建成小康社会水平上更进一步，在推进改革开放和社会主义现代化建设中更快一步，继续发挥先行和示范作用。祝浙江人民生活越来越好！



5月26日，习近平总书记考察杭州钱江新城时健步走在城市阳台。(浙江日报记者 黄曙林 梁臻 摄)

正是江南好风景，落花时节又逢君。5月25日中午11时10分，浙江舟山群岛。碧空如洗，艳阳高照，浪花朵朵，海风习习。

银白色的机翼掠过这片波澜壮阔的蓝海，停靠在海天一色的地平线上，机舱里走出一个熟悉的高大身影——总书记来浙江啦！

几年来，浙江干部群众一直没有忘记，当年担任省委书记的习近平为5000万浙江人民夙夜在公殚精竭虑的时时刻刻，他在全省各地田间地头留下“鱼水情深”的深深足迹，在浙江首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断，在浙江大地精心抒写“文化大省”的动人篇章，在之江两岸敲响“平安浙江”“法治浙江”的坚定福音，特别是给浙江擘画“八八战略”的宏伟蓝图……

“这里秀美的山水，这里勤劳的人民，这里悠久的历史，给我留下了难以忘怀的印象。”今天，总书记带着对浙江大地的深情厚谊，带着对浙江发展的殷殷嘱托，带着对浙江人民的牵挂，回到了他工作过的地方。

### 总书记第14次踏上舟山群岛

一下飞机，习近平就前往浙江舟山群岛新区城市展示馆，观看反映舟山近年经济社会发展的图片、沙盘和视频短片，向省、市负责同志详细了解有关情况，关切之情溢于言表。

这是习近平第14次踏上舟山群岛。2002年至2007年在浙江工作期间，习近平登海岛、进渔村、访渔民，深入调研、科学谋划舟山发展战略。

展示馆图板上，习近平当年提出的一段论述引人注目——最重要的还是要把舟山放在国际上、放在全中国、放在浙江省这样的位置上去考虑。越这么考虑，舟山的地位越不可限量。

从“把浙江建设成为海洋经济强省”到“推进海洋强国建设”，发展海洋经济是习近平长期关注的重大课题。

2013年7月30日，习近平在主持中共中央政治局第八次集体学习时深刻指出，推进海洋强国建设，必须提高海洋资源开发能力，保护海洋生态环境，发展海洋科学技术，维护国家海洋权益。

这个战略理念，在习近平主政浙江尤其是对舟山发展战略的谋划中就已凸显出来。

习近平多次强调：“舟山要把海洋经济这篇文章做深做大。”2003年开始，他每年都到舟山就海洋经济主题进行调研——

2003年1月5日至6日，接任浙江省委书记不久的习近平顶着凛冽寒风赶赴舟山，详细了解舟山市发展海洋经济、加快海岛建设的情况。他指出，浙江是海洋大省，陆海比例超过一比二；舟山是海洋大市，渔、港、景等海洋资源

极为丰富。做好海洋经济这篇大文章是长远的战略任务。

2004年9月3日至4日，习近平再次来到舟山，上海岛，进渔村，下车间，访学校，就加快发展海洋经济等问题进行深入调研。他指出，加快发展海洋经济，建设海洋经济强省，是省委、省政府紧密结合浙江实际提出的一项具有重大战略意义的举措，是“八八战略”的重要内容，必须坚持不懈抓好落实。

2005年6月13日，习近平深入舟山普陀区和岱山县，考察海岛经济社会发展、渔民转产转业、深水岸线资源开发和保护等情况。当天上午，习近平还乘船过海登上曾是“全国艰苦创业先进典型”的普陀区蚂蚁岛。他说，蚂蚁岛曾有光荣的艰苦创业史，现在又与时俱进，渔区呈现新气象。老一辈创造的“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神，不但没有过时，还要继续发扬光大。

同年12月26日，习近平以省人大代表的身份到舟山，视察海洋经济发展情况，还特地考察了岱山石化等重点工程。他指出，发展海洋经济是一项功在当代、利在千秋的大事业。大事业需要大气魄，大气魄就是有气势、有魄力、有胸怀。

2006年9月20日至22日，习近平就“十一五”时期加快发展海洋经济问题到舟山进行调研。他强调，发展海洋经济，绝不能以牺牲海洋生态环境为代价，不能走先污染后治理的路子，一定要坚持开发与保护并举的方针，全面促进海洋经济可持续发展。

大海应无恙，当惊涛骇浪。如今，海洋不仅是舟山而且也是浙江的希望所在、潜力所在、优势所在。建设海洋经济强省，是浙江孜孜以求的目标。2011年，浙江海洋经济发展示范区建设上升为国家战略，成为国家海洋发展战略和区域协调发展战略的重要组成部分。这也是浙江迎来的第一个国家战略。同年，国务院批准设立浙江舟山群岛新区。对此，习近平强调，建设舟山群岛新区势在必行，要从战略高度大力发展海洋经济，加快浙江海洋经济发展示范区和舟山群岛新区建设。

由大海注入的强劲动力，使浙江的科学发展之路更为顺畅，对浙江整个经济社会的发展，意涵深远。当舟山和浙江已经迈进了探索蓝海的新征程，浙江人民没有忘记当年的一系列决策部署；总书记也一直牵挂着这里，念兹在兹。舟山市展示馆是舟山海洋文化艺术中心的重要组成部分，也是舟山市对外交流的重要场所。该馆全面展示了舟山的历史、现状和发展方向以及浙江舟山群岛新区规划建设的宏伟蓝图。

在展示馆里，在一组航拍的舟山跨海大桥照片前，习近平停下脚步，听取舟山市负责同志介绍大桥建设和运行情况。

“从舟山到宁波跨海大桥需要多长时间？”总书记问。“一小时之内。”舟山的同志回答。



5月25日，习近平总书记在舟山定海区千礁镇新建社区考察时与群众亲切握手。(浙江日报记者 黄曙林 梁臻 摄)

照片和沙盘上，全长50公里的一座座跨海大桥首尾相连，从舟山本岛启程，穿越里钓、富翅、册子、金塘四岛，于宁波镇海登陆，好像一条美丽的丝线将一颗颗海上明珠串联起来。

曾几何时，因一水之隔，舟山海岛经济受到制约。跨海登陆、直抵彼岸，是舟山人心中的梦想。

1999年舟山启动“大陆连岛”工程。最初是小规模建设。2003年1月，习近平第一次到舟山调研时指出：“这是一个很重要的工程，连岛大桥如果建起来了，对舟山的发展是一个根本性的推动。”2004年9月习近平再次到舟山调研时，明确要求连岛工程快马加鞭，争取早日建成。他说，建成以后，那就是“千里江陵一日还”了……将来会产生怎样的经济效益和社会效益，怎么估计都不会过分。

正是在习近平果敢决策和积极推动下，连岛工程建设加快步伐。2009年12月26日，历经10年建设，我国最大的岛际联络工程——舟山跨海大桥全线通车。

在舟山群岛区视察时，习近平认真听取省委领导关于连接宁波—舟山—上海的海上大通道规划的汇报。习近平指着展板上，上海在上面那个角，宁波在下面这个角，舟山的位置恰似“二龙戏珠”。

习近平十分关心舟山渔业发展。他问：远洋捕捞多吗？休渔几个月？渔民生活水平不低吧？外来资源多吗？当听说舟山渔民人均收入可观时，习近平十分高兴。

“舟山这几年发展变化很大，现在的样子已完全认不出了。”习总书记说。

舟山国家战略石油储备基地位于舟山市岱山县，是国家首批石油储备基地之一。2005年底，习近平到舟山调研时，也曾来过这里。时隔10年，他依然牵挂着基地的建设与发展。在舟山国家战略石油储备基地，他走上眺望平台，俯瞰已投入使用和正在建设的储油设施，听取舟山江海联运服务和舟山石油岛总体规划介绍，详细了解基地运行和发展建设情况，并同管理人员和工程技术人员亲切交谈。习近平表示，运筹好国家战略石油储备要精心谋划、建立系统预案。他要求基地严格管理制度，切实提高安全隐患排查和安全隐患处置能力。

位于舟山定海工业园区内的长安国际船舶修造有限公司，拥有海岸线约4500米，总投资67亿元，集海洋工程制造、船舶修造、船舶拆解、二手船交易和金属资源利用于一体。

2003年1月，习近平曾前往浙江扬帆船舶集团有限公司调研。2004年9月，他深入普陀区考察了浙江海氏实业集团，接着又前往六横岛，考察了中远船务舟山修船基地。习近平对舟山发展临港工业的定位之一就是：船舶工业要建设成为全国重要的修造船基地。

在长安国际船舶修造有限公司，习近平考察了30万吨船坞作业码头，在码头坞内观看了正在制造的25万吨级矿

砂船和正在修理的大型货轮，肯定他们重点瞄准国际市场，在海洋工程制造、船舶修造、船舶拆解、二手船交易、金属资源利用等方面所进行的探索和取得的成效。工人们看到总书记来了，纷纷拥上来向总书记问好，习近平迎上去同他们一一握手。习近平强调，一个企业只要找准市场，把资金、技术、管理等各方面要素配置好，把各类人才使用好，就完全可以后来居上，在优胜劣汰的激烈竞争中建立自己的优势。习近平鼓励他们不断提高企业核心竞争力，为壮大我国海洋工程制造业作出积极贡献。

考察时，习近平指着巨大的龙门吊说：“大吊车真厉害，轻轻一抓就起来。”在场的工人们一边热烈鼓掌，一边发出会心的笑声。

在长安国际，习近平语重心长地对企业负责人说，修造船领域国际竞争十分激烈，但要看到机遇和挑战并存。我们企业自身就是从无到有、从小到大、从拆船起家发展到覆盖造船、修船、拆船全产业链。要从这样的发展历程中增强信心，同时按照《中国制造2025》的部署，全面提高发展质量和核心竞争力。

“总书记的到来，让我们企业5000名员工都感到特别鼓舞和振奋，大家都很激动，我们要借这个东风，横下一条心，把企业搞好，对未来我们充满信心！”企业负责人在事后深有感触地说。

### 这个魂就是社会主义核心价值观

由3个自然村组成的新建社区，群山环抱、绿树成荫，粉墙黛瓦、小桥流水，一派生机勃勃的田园风光。在新建社区南洞艺谷，一幅幅色彩斑斓、充满生活气息的渔民画和一件件精美实用的手工艺品吸引着总书记。习近平频频驻足欣赏，向正在绘画、刻版的几位村民和艺术学校实习生询问创作感受，称赞他们心灵手巧，村里有书卷气、文化味。得知这些手工艺品陆续有了较好的市场，增加了村民收入，习近平很高兴。他还对在村里的指导老师说，你做了件很有意义的事情。

对于文化建设，习近平一直非常重视。他在《之江新语》里这样写道：文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是“润物细无声”地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的“助推器”、政治文明的“导航灯”、社会和谐稳定的“黏合剂”。

这一论述，与习近平后来提出的“建设社会主义文化强国，着力提高国家文化软实力”的思想一脉相承。习近平在主持中共中央政治局学习时说，提高国家文化软实力，关系“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。

早在2003年，担任省委书记不久的习近平就到杭州进行专题调研，他强调，要深化文化体制改革，推进文化大省建设。在密集调研的基础上，2005年7月，省委十一届八次全会通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》。【下转第3版】